
Atti Parlamentari — 10847 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXVI — l a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 1 9 LUGLIO 1 9 2 3 

ca ta per lo scandalo dell 'Assemblea dall 'ono-
revole Amatucci , ci possa consigliare di 
aggiungere, per lo meno « a causa delle loro 
funzioni ». 

C'è nel Codice penale la qua l i f ì c a jd i fun 
reato, quando è avvenuto duran te o a causa 
della funzione (Interruzione del £deputato 
Bosadi), propter offìcium, mi suggerisce il 
l a t in i s ta Eosadi . 

Quindi pregherei l 'onorevole Mat teo t t i 
di accet tare l ' emendamento a l l ' emendamento 
del l ' emendamento , dicendo così: « a causa 
della loro funzione ». (Approvazioni — Com-
menti). 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di parlare 
l 'onorevole De Gasperi. 

D E G A S P E R I . Volevo chiedere se non 
si potesse sostituire: « duran te l'esercizio 
delle loro funzioni ». Perchè anche nel pome-
riggio del sabato vi è l'esercizio di ques ta 
funzione. . . 

Voci. È meglio dire: « a causa e duran te »! 
P R E S I D E N T E . Onorevole relatore, quale 

emendamen to accet ta ì 
CASERTANO, relatore della maggioranza. 

Accolgo l ' emendamento suggerito dall 'onore-
vole De Gasperi, cioè: « du ran te l'esercizio 
delle loro funzioni ». (Commenti). 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole Wilfan. 

W I L E A N . Desidero raccomandare anch' io 
alla Camera, l 'accoglimento del l 'emenda-
mento in discussione per quanto concerne 
specialmente la tu te la dei r appresen tan t i di 
lista, perchè io posso confermare, per le mie 
regioni, che in molti seggi i r app resen tan t i 
di l ista non hanno po tu to p render pa r t e alle 
operazioni perchè o sono s ta t i t r a t t e n u t i 
fuori del seggio, o sono s ta t i a l lontanat i , con 
minacce e con violenze. (Rumori a destra). 

GRAY. Lei si riferisce alle elezioni au-
striache ! 

P R E S I D E N T E . Facciano silenzio ! (In-
terruzioni del deputato Capanni). 

Onorevole Capanni !... 
W I L F A N . Io ri tengo che, omet tendo le 

ult ime parole « duran te il periodo delle ope-
razioni elet toral i » debba dirsi « i membr i 
dell'ufficio, compresi i r appresen tan t i di 
lista, nell'esercizio delle loro funzioni, sono 
considerati pubblici ufficiali ». 

P R E S I D E N T E . Così è det to . 
R iassumiamo la discussione. 
All 'articolo 50 vi è un pr imo emenda-

mento dell 'onorevole Amatucc i : nel l 'ul t imo 
comma, dopo le parole: « tal i funzioni », ag-
giungere: « che sono pure obbligatorie ». 

L'onorevole relatore ha acce t ta to questo 
emendamento , qualora l 'onorevole A m a t u c c i 
vi insistesse, nonos tan te la dichiarazione 
della Commissione di superfluità di questa 
aggiunta. 

I l secondo emendamen to è dell 'onorevole 
Front ini , che propone di aggiungere : 

« Tu t t i i membr i dell'ufficio, compresi i 
r appresen tan t i di lista, sono considerati , 
per ogni effetto di legge, pubblici ufficiali 
du ran te il periodo delle operazioni elettorali . 

« La manca ta partecipazione di qualcuno 
di essi alle operazioni, de te rmina ta da mi-
nacce o violenze sarà causa di null i tà della 
votazione ». 

La Commissione propone un emenda-
mento a questo pr imo comma dell 'emenda-
mento dell 'onorevole Front in i e cioè, invece 
di dire: « du ran te il periodo delle operazioni 
elettorali», dire: « du ran te l'esercizio delle loro 
funzioni ». N a t u r a l m e n t e con questo emen-
damen to la Commissione accet ta la p r ima 
pa r t e de l l ' emendamento dell 'onorevole Fron-
t ini (Commenti). 

Alla seconda pa r t e de l l ' emendamento 
dell 'onorevole Fron t in i dopo le parole: « mi-
nacce o violenze » si propone di aggiungere 
« accer ta te giudiziar iamente ». La Commis-
sione ha dichiarato però di non accet tare 
la seconda par te de l l ' emendamento dell 'ono-
revole Front in i . 

La Commissione accet ta , invece, l 'a l t ro 
emendamento dell 'onorevole Front in i : 

« Per i reat i commessi a danno dei mem-
* bri dell'ufficio, compresi i r appresen tan t i di 

lista, si procede per citazione diret t issima ». 
A C E R B O , sottosegretario di Stato per la 

presidenza del Consiglio dei ministri. Chiedo 
di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
A C E R B O , sottosegretario di Stato per la 

presidenza del Consiglio dei ministri. Pe r 
quan to r iguarda l ' emendamento dell'ono-
revole Amatucci , il Governo lo acce t ta . Per 
il pr imo emendamento dell 'onorevole Fron-
tini il Governo accet ta la pr ima par te , però 
coll 'aggiunta proposta dalla Commissione. 
Invece si oppone alla seconda par te . Inf ine 
il Governo accet ta il secondo emendamen to 
dell 'onorevole Front ini . 

P R E S I D E N T E . Procediamo dunque alla 
votazione. 

AMATUCCI. Chiedo di par lare per una 
dichiarazione di voto. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 


